

NIEDERSCHRIFT

über die 33. Sitzung **der Gemeindevertretung Breklum** am Donnerstag, dem 08.09.2016, 19:30 Uhr, in Breklum, **Restaurant "Dravendahl", Dreisdorfer Str. 13**

Beginn: 19:30 Uhr

Ende: 22:20 Uhr

Anwesend:

Bürgermeister

Heinrich Bahnsen

Gemeindevertreterin

Dörte Christiansen
Johanna Voigts

Gemeindevertreter

Holger Arff
Siegfried Asmussen
Arno Borchardt
Claus Lass
Ernst-Georg Nommsen
Hans-Jürgen Petersen
Bruno Schildhauer
Bernhard Schweger
Frank van Balen

Protokollführer

Arno Hansen

Jugendgemeinderatsvorsitzende

Enke Bastian

Seniorenbeirat

Dorothea Oetzmann

Nicht anwesend:

Gemeindevertreter

Walter Klang

fehlt entschuldigt

Die Tagesordnung gliedert sich nunmehr wie folgt:

I. Öffentlicher Teil

- 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit
- 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung nach § 4 (4) der Geschäftsordnung
- 3 Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift Nr. 32 vom 13.07.2016
- 4 Einwohnerfragestunde
- 5 Verabschiedung eines Mitgliedes aus dem Seniorenbeirat
- 6 Ernennung eines neuen Mitgliedes in den Seniorenbeirat
- 7 Informationen des Bürgermeisters und der Fraktionsvorsitzenden

- 8 Bericht der Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters und gegebenenfalls Beschlussfassung zu Ausschussangelegenheiten, Beschlussempfehlungen sowie Auftragsvergaben
- 8.1 Beratung und Beschlussfassung über die III. Nachtragshaushaltssatzung und Veränderung des Stellenplanes
- 9 Anträge
- 10 Verschiedenes

Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte 11 und 12 werden nach Maßgabe der Beschlussfassung durch die Gemeindevertretung voraussichtlich nicht öffentlich beraten:

II. Nichtöffentlicher Teil

- 11 Personalangelegenheiten
- 12 Bau- und Grundstücksangelegenheiten

I. Öffentlicher Teil

- 13 Bekanntgabe der im nicht öffentlichen Teil gefassten Beschlüsse

Sitzungsverlauf:

Zu Punkt 1 der TO:

(Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit)

Bürgermeister Bahnsen begrüßt die Anwesenden und Zuhörer recht herzlich und eröffnet die heutige Sitzung um 19.30 Uhr. Ein besonderer Gruß ergeht an den Seniorenbeirat, die Vertreter vom Jugendbeirat und Pressevertreter Rahn von den Husumer Nachrichten. Gegen die form- u. fristgerechte Einladung vom 30.08.2016 werden keine Einwände erhoben. Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt und Arno Hansen vom Amt Mittleres Nordfriesland zum Protokollführer bestellt.

In Gedenken an den verstorbenen ehemaligen Gemeindevertreter Peter Michaelsen wird eine Gedenkminute abgehalten.

Zu Punkt 2 der TO:

(Änderungsanträge zur Tagesordnung nach § 4 (4) der Geschäftsordnung)

Es liegen keine Änderungen zur Tagesordnung vor.

Die folgenden Tagesordnungspunkte gliedern sich chronologisch. Somit stellt sich die Tagesordnung wie oben dar.

Zu Punkt 3 der TO:

(Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift Nr. 32 vom 13.07.2016)

Die Niederschrift Nr. 32 vom 13.07.2016 liegt allen Mitgliedern als Kopie vor. Folgende Einwände werden erhoben:

Seite 9, TOP 7.1, zweiter Absatz, Satz 6 soll korrekter Weise lauten:

Eine Garantiedividende für **den** neuen fünfjährigen Festlegungszeitraum mit 152,11 € je Aktie/**Jahr** (bisher waren es 211.44 €) bleibt erhalten.

Weiterhin wird zu dem Tagesordnungspunkt die Fragestellung und Antwort im Bezug auf die Verwendung der Dividenden im Gemeindehaushalt ergänzt:

„Auf Nachfrage hinsichtlich der Verbuchung und Verwendungsmöglichkeit der Aktiendividenden im Gemeindehaushalt wird erläutert, dass diese als Erträge im Haushalt verbucht werden und der Gemeinde „frei zur Verfügung stehen“ und nicht für die Berechnung von Amtsumlage, Kreisumlage, u.ä. als Grundlage herangezogen werden.“

Die Niederschrift wird mit diesen Änderungen genehmigt.

Ja 11 Nein 0 Enthaltung 1

Zu Punkt 4 der TO:

(Einwohnerfragestunde)

Der Seniorenbeirat erhält später noch das Wort.

Zu Punkt 5 der TO:

(Verabschiedung eines Mitgliedes aus dem Seniorenbeirat)

Marie Luise Urban hat ihren Rücktritt aus dem Seniorenbeirat erklärt. Bürgermeister Bahnsen bedauert diesen Schritt, dankt Frau Urban nochmals persönlich und im Namen der Gemeinde für Ihre vorbildliche Tätigkeit zum Wohle der Gemeinde Breklum. Er überreicht eine Ehrenurkunde und einen Blumenstrauß.

Frau Urban bedankt sich Ihrerseits für die gute Zusammenarbeit und verlässt in der Folge dann die heutige Sitzung.

Zu Punkt 6 der TO:

(Ernennung eines neuen Mitgliedes in den Seniorenbeirat)

Im Seniorenbeirat sind nun aktuell noch 2 Mitglieder aktiv; weitere Nachfolger bzw. Nachrücker sind momentan nicht vorhanden.

Zu Punkt 7 der TO:

(Informationen des Bürgermeisters und der Fraktionsvorsitzenden)

Bürgermeister Bahnsen gibt folgende Mitteilungen und Informationen bekannt:

7.7.2016, Heinke Petersen, AMNF:

4 Aufgrabungen im Bereich Breklum Maadeweg Am Osterbach Am Friedhof durch S-H Netz AG.

11.7.2016, Heinke Petersen, AMNF:

Fertigstellungsanzeige Cableway gegenüber Husumer Str. 11 in Breklum

12.7.2016, Arno Hansen, AMNF:

Bundesrat billigt Verbot für unkonventionelles Fracking

13.7.2016 Geschwindigkeitsmessung im Maadeweg:

2x 1 Stunde, 55 Messungen 11 Überschreitung, bzw. 56/11, Fahrtrichtung Osten _

14.7.2016, Heinke Petersen, AMNF:

Fertigstellungsanzeige Riddorfer Ring 87 Breklum für die Baumaßnahme der Dt. Telekom.

15.7.2016, Petra Hansaul, AMNF:

Die Sicherstellung der geplanten Landschaftsschutzgebiete wurde vom Kreis NF bekanntgegeben.

19.7.2016, Beate Sönnichsen, AMNF:

Prüfberichte Freibad vom 9.7.2016 liegen vor. Betreffend des Schwimmbadwassers wurden Abweichungen von den Richtwerten festgestellt, bitte in der Zukunft beachten.

20.7.2016, Christoph Brockmann, AMNF

Wasserrohrbruch im Neubau an der GMS Bredstedt, EG, Versicherungsfall wird diskutiert.

29.7.2016, Lasse Montag, Bauaufsicht Kreis NF:

Entwässerungsfragen müssen der Zuständigkeit halber mit dem Wasserverband Nord geklärt werden. Aufgrund der Schwierigkeiten bei der Entwässerung kann der Bau des Gebäudes nicht stillgelegt werden.

1.8.2016 Dr. Bernd Meyer, AMNF:

Einladung des S-H Gemeindetages zu einer Veranstaltung Scheswig-Holstein- Lebenswert auch im Alter am 15.9.2016, 10:00 - 16:00 Uhr in der Stadthalle Neumünster,

3.8.2016, Heinke Petersen, AMNF:

Aufgrabemitteilung der S-H Netz AG, Fa. Helmut Oellrich verlegt in der Zeit vom 1.-31.8.2016 einen Gas-Hauanschluss in der Husumer Str. 42.

4.8.2016, Judith Feist, Kirchengemeinderat Breklum:

Sucht Teilnehmer für den lebendigen Adventskalender in Breklum. Bitte direkte Rückmeldungen.

4.8.2016, Simon Rietz, Aktivregion NNF:

Abfrage zu einem E-Car-Sharing Projekt in Breklum. Er bittet darum, ihm bis zum 9. September 2016 mitzuteilen, ob unsere Gemeinde grundsätzlich an der Umsetzung eines solchen Projekts interessiert ist.

5.8.2016 Ausstellungseröffnung in der Gedenkstätte Ladelund über den Umgang der Landeskirchen Nordelbiens mit ihrer NS-Vergangenheit.

7.8.2016 Einladung des Amtsvorstehers zum Festball des Amtsringreitens in Breklum.

8.8.2016, Lars Schwerdtfeger, AMNF:

Wegen Schadensfälle durch Rasenmäher bzw. Freischneider bittet er um Sensibilisierung der Bauhöfe. Hinweis des KSA: "Jedoch bitten wir sicherzustellen, dass künftig die erforderlichen Sicherheitsvorkehrungen beim Einsatz von Rasenmähern, Freischneidern und vergleichbaren Geräten eingehalten werden."

10.8.2016, Ernst-Peter Carstensen, Provinzial Joldelund:

Versicherung der Regentrude mit dem Risiko Vandalismus ist nicht möglich.

10.8.2016, Hans-Jakob Paulsen, AMNF

Einladung zur Sitzung Friedhofausschusses am 14.9.2016 um 10:00 Uhr.

15.8.2016, Heinke Petersen, AMNF:

Aufgrabemitteilung der S-H Netz AG, Fa. Helmut Oellrich verlegt in der Zeit vom 16.8.-23.8.2016 die Umlegung eines Strom-Hausanschlusses in der Husumer Str. 23.

23.8.2016, Petra Hansaul, AMNF:

Änderung Kreisverordnung Landschaftsschutzgebiete zur Kenntnis.

23.8.2016, Kerrin Carstensen, BNG:

Hinweis auf einen Presseartikel in NET 7-8/16 von Daniel Pastewka " Von einer "verrückten" Idee zum tragfähigen Geschäftsmodell".

29.8.2016, Felix Middendorf, AMNF:

Hinweis auf den Zeitungsartikel "Wildcamping" und erneute Bitte, geeignete Plätze zu melden.

29.8.2016, Brigitte Dethlefsen, Gemeindegita:

Information über Partizipation wird in das Konzept aufgenommen und der Gemeindevertretung zur Kenntnis gegeben. Die Eltern der Kita erhalten diese Information mit dem ersten Elternbrief.

30.8.2016, Heinke Petersen, AMNF:

Aufgrabemitteilung der S-H Netz AG, Fa. Ivers, Süderstapel verlegt in der Zeit vom 1.-30.9.2016 Versorgungsleitungen Drelsdorfer Str. 4b.

31.8.2016, Eingang des Zustimmungsbescheides des LLUR zum vorzeitigen Maßnahmenbeginn für Nebenkosten

1.9.2016, Heinke Petersen, AMNF:

Baumaßnahme der Dt. Telekom entlang des Maadeweges, Südseite Kabel und Kabelrohre von August - Dezember 2016.

1.9.2016, Reiner Hansen, Neon Hansen:

Beschädigte Leuchte Husumer Str. 21 wurde repariert, beschädigte Abdeckkappe lag bei Stauden Hansen.

1.9.2016 Jan Sievertsen:

Baubeginn Querungshilfen Drelsdorfer Str. Alte Dorfstraße/Riddorfer Ring Mitte Oktober 2016

Zu den Aufgrabungen und deren Mitteilung stellt Bürgermeister Bahnsen fest, dass zwar recht viele eingehen, jedoch nicht alle Aufgrabungen beim Amt offiziell gemeldet bzw. angezeigt werden.

Zu dem E-Car-Sharing und der Interessenabfrage wird aus der Gemeindevertretung dafür plädiert, zunächst zumindest Interesse anzumelden – eine Entscheidung kann dann später immer noch erfolgen.

Von Seiten der Fraktionsvorsitzenden gibt es keine weiteren Mitteilungen.

Zu Punkt 8 der TO:

(Bericht der Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters und gegebenenfalls Beschlussfassung zu Ausschussangelegenheiten, Beschlussempfehlungen sowie Auftragsvergaben)

Information und ggf. Beschlussfassungen von Bürgermeister Bahnsen:

- a) CJK – Mitteilung von Herrn Maggaard und Herrn Schütt hinsichtlich der „Neuordnung“ der GmbH und zur Aufnahme von weiteren Gesellschaftern. Der Notartermin kommt kurzfristig, um die Gesellschafterregelungen anzupassen.
- b) Angebot der Firma Fahnen Fleck für die Beschaffung von weiteren Gemeindeflaggen: Einzelpreis bei Bestellung von 10 Stück = 41,70 Euro, bei 20 Stück = 27,50 Euro, bei 30 Stück = 21,70 Euro. Die Vertretung spricht sich dafür aus, 30 weitere Flaggen anzuschaffen.
- c) Bestätigung der Amtsverwaltung, dass der neue Ergas-Liefervertrag abgeschlossen wurde. Es wurden 3 Angebote eingeholt und der günstigste Anbieter war E-onEnergie Deutschland GmbH.
- d) Anfrage der Firma Mam Marketing and more; ob die Gemeinde Breklum Interesse an alten aufgefundenen Prägestempeln aus Breklum hat. Man möchte dafür einen Kostenausgleich i.H.v. 95 Euro haben. Die Vertretung sieht hier kein Interesse bzw. Bedarf.
- e) Im Protokoll der Gemeindevertreterversammlung vom 13.07.2016 war informiert worden, dass die einmaligen Stückzinsen bei 56,68 Euro je Aktie (SH Netz AG) lie-

gen werden; bei der Umsetzung und Abwicklung des Aktienkaufes hat sich nun ergeben, dass der Stückzinspreis nun bei 50,84 Euro je Aktie liegt.

Folgende Angelegenheiten werden aus den Ausschüssen und weiteren Gremien bekanntgegeben, beraten und beschlossen:

Sozial-, Jugend- u. Sportausschuss

- f) Die KiTa-Situation muss nochmals diskutiert und beraten werden. Eventuell sind nun doch in der Schule 2 Räume für den Kindergarten verfügbar.

- g) Seniorenbeirat bzw. Kreis-Seniorenbeirat:
Am heutigen Tag war auch Kreis-Seniorenbeiratssitzung. Frau Stropp war urlaubsbedingt nicht anwesend, Frau Oetzmann nahm teil. In der Vergangenheit ist sie 3 mal vertretungsweise dort hingefahren. Die Kreis-Regelung sieht jedoch vor, dass die Km-Entschädigung nur für den 1. Vorsitzenden gewährt wird. Es wird beantragt, dass die Gemeinde die Km-Entschädigung übernimmt, sollte eine Erstattung vom Kreis nicht erfolgen.

Holger Arff wird diese Regelung beim Kreis NF nochmals klären und nachfragen.

- h) Jugendvertretung:
Enke Bastian berichtet von der positiven Resonanz auf die Teilnahme und Präsentation beim Dorffest. Es wird angefragt, ob eine Teilnahme an kreisübergreifenden oder landesweiten Treffen bzw. Austausch oder Fortbildungen möglich ist. Die Gemeinde ist hier gerne bereit, mögliche Kosten zu übernehmen.

- i) Bürgermeister-Dienstversammlung vom 06.09.2016:
Auch hier war Jugendbeteiligung ein Thema. Der Jugendbeirat wird sich noch mit der Erstellung einer Satzung beschäftigen; als Muster soll die Satzung von Niebüll herangezogen werden.

- j) Die Abrechnung und Kostenverteilung vom Evangelischen Kindergarten liegt vor:
Der KiTa-Bereich hat einen Überschuss i.H.v. 3.066,95 Euro und der Krippenbereich ein Defizit i.H.v. von 10.197,52 Euro; mithin gesamt ein Defizit i.H.v. 7.130,57 Euro ergeben. Dieses Defizit wird zwischen den Gemeinden Breklum und Sönnebüll nach dem prozentualen Anteil aufgeteilt.

- k) Stefan Schütt vom CJK hat zum Zustand der Tauschhütte Mitteilung gemacht; zum Teil hat es auch schon Vandalismus gegeben. Am 10.10. findet ein Erfahrungsaustausch beim CJK zu den Tauschütten statt.
Aus der Versammlung wird darauf hingewiesen, dass der Großteil der Sachen mittlerweile aus Büchern und zum Teil gebrauchter Kleidung besteht.

- l) Asylunterkunft Alte Dorfstraße: von den bisher 5 untergebrachten Flüchtlingen hält sich aktuell nur noch einer dort auf.

- m) Die Diako Service GmbH hat die Preisänderung für die Essen u.ä. in den Kindertagesstätten mitgeteilt. Der Preis steigt von bisher 2,30 auf nun 2,60 Euro. Neu

eingeführt wird eine Lieferungspauschale von 5 Euro je Tag. Dies will Bürgermeister Bahnsen noch mit der dortigen Geschäftsführung besprechen.

- n) Die Abrechnung zur Seniorenfahrt ist erstellt. Die Ausgaben lagen bei 2.410 Euro; die Einnahmen aus Teilnehmerbeiträgen und dem Zuschuss der Tondernstiftung bei 2.302 Euro so dass effektive Nettokosten von 108 Euro angefallen sind.
- o) Gespräche am 30.08.2016 mit der KiTa-Leitung. Die elektronische Zeiterfassung wird nun installiert. Die Regelungen dazu wurden abgesprochen. Ein Drucker beim Zeiterfassungs-PC wird noch gewünscht. Die Einrichtung einer 4. Gruppe ist noch Thema – eventuell als „Waldgruppe“.
Die Einrichtung und Ausbau eines Essensraumes in Größe von rund 180 qm im Bereich des bisherigen Flachdaches zwischen den beiden Dächern wäre möglich; eine grobe Kostenschätzung hierzu beläuft sich auf 320 bis 360.000 Euro.
Eine Container-Lösung wäre eine Alternative, würde Kosten von voraussichtlich rund 75.000 Euro zuzüglich weiterer Kosten bedeuten.
Zunächst ist der Bedarf der 4. Gruppe zu klären, bevor dieses Thema dann weiter beraten wird.
- p) Bauantrag vom Sportverein / der Boule-Sparte für den Wetterschutzpavillon. Gemeindevertreter Arno Borchardt verlässt den Sitzungsraum gem. § 22 GO.
Auf der letzten Sitzung wurde dem Antrag prinzipiell mehrheitlich zugestimmt; der Bauausschuss hatte den Vorschlag gemacht, die südliche Seite z.B. mit Schiebetüren „offen zu gestalten“. Im nun vorliegende Bauantrag sind an der südlichen Seite „Drehkipptüren“ vorgesehen, so dass der Antrag daher heute nochmals zur Beratung gestellt wird. Zum Antrag und dem Bauvorhaben ergehen mehrere zum Teil kontroverse Wortmeldungen. Nach Beratung stimmt die Vertretung sodann mit 8 Ja-Stimmen bei 3 Nein-Stimmen für die Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens.
Gemeindevertreter Arno Borchardt nimmt wieder an der Sitzung teil.

Bau- und Planungsausschuss:

- q) Die Gemeinde wird beteiligt an der Bauleitplanung zur 4. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 20 der Stadt Bredstedt (Gewerbegebiet). Da für die Gemeinde Breklum keine direkte Betroffenheit gesehen wird, bestehen keine Einwände gegen die vorgelegte Planung.
- r) Weiterhin wird die Gemeinde beteiligt an der Bauleitplanung für den Bebauungsplan Nr. 40 sowie der dazugehörigen Flächennutzungsplanänderung (Gebiet Lebensmitteldiscounter ALDI an der Husumer Straße). Auch hier wird eine direkte Betroffenheit für die Gemeinde Breklum nicht gesehen.
- s) Information durch das Ingenieurbüro Claussen zu Sicherheitsprüfung. Die zweite Außentür beim Jugendzentrum Altes E-Werk ist als Rettungsweg um- bzw. nachzurüsten. Die eine Variante mit Nachrüstung der Tür durch einen Panikdrücker würde Kosten von ca. 500 Euro verursachen. Als zweite Variante wäre die Installation einer neuen Tür mit Kosten von rund 2.750 Euro möglich. Hinsichtlich des Versicherungsschutzes wurde nachgefragt und bestätigt, dass die Nachrüstung mit einem Panikdrücker ausreichend ist. Bürgermeister Bahnsen hat die Nachrüstung mit einem Panikdrücker beauftragt.
- t) OEP-Baumaßnahmen: Es bestehen Überlegungen einer Bauleitplanung in der bisherigen Grünzäsur zwischen Breklum und Bredstedt nördlich vom bestehenden Lidl-Markt. Eventuell könnte dort ein Einkaufsmarkt entstehen. Der Gemeinde

liegt bisher aber nur das Angebot vor, das eine Grundstück erwerben zu können. Die Planung war eigentlich für beide Grundstücksflächen beabsichtigt – dies müsste noch näher geklärt werden.

- u) Die Bürgergemeindewerke Breklum eG haben einen Brief vom Kreis NF erhalten bezüglich des angedachten Standortes an der Ecke Sönnebüller Weg / Drelsdorfer Straße. Da es sich hier um ein Vorhaben im Außenbereich handelt, wäre es nur als privilegiertes Bauvorhaben denkbar. Daher wurden Gespräche mit dem Kreis geführt und eine vertiefte nähere Prüfung zugesagt. Der Kreis hält diesen Standort nur für durchführbar, wenn keine „Innenbereichslösung“ möglich ist. Gemeindevertreter Frank van Balen ergänzt hierzu, dass die Begründung als „schwammig angesehen wird“ und mit dem Planungsbüro an einer Argumentation gearbeitet wird. Der mögliche Alternativstandort bei Möbel Jessen wird momentan eher als 2. Wahl angesehen.

Umwelt-, Flur- u. Wegeausschuss

- v) Für die Querung an der Drelsdorfer Straße sollte der Baubeginn voraussichtlich Mitte September und die Fertigstellung Ende Oktober sein.
- w) Mitteilung eines Anliegers vom Borsbüller Ring, zwei kleinere Bäume umpflanzen zu wollen.
- x) Die Firma Oellrich hat im Zuge von Bauarbeiten angefragt, den östlichen Parkplatzbereich beim Sportpark wieder als Lagerplatz nutzen zu können. Bürgermeister Bahnsen hat die Zustimmung signalisiert und eine Pachtentschädigung von 500 Euro vorgeschlagen.
- y) Besprechung von Arbeiten mit den Bauhofmitarbeitern:
 - Pflegemaßnahmen an den Ausgleichsflächen Baugebiet Nr. 16;
 - Mitteilung v. Anliegern zum Baum am Bach am Spielplatz Neufenne wg. Gefahrenpotential – wird von der Gemeinde eher nicht so gesehen;
 - Evtl „Rinschen“ des Baches;
 - Maadeweg: Im Bankettenbereich teilweise Befestigung weggespült – evtl. „Querschläge“ zur Sicherung einrichten;
 - Freischneiden des Buswartehäuschens bei Dirk Hansen, Husumer Str.;
 - Gespräch mit den Anliegern im Baugebiet 28 terminieren wg. der Seitenstreifen – vorher Besichtigung durch den Ausschuss;
 - Einsatz des Gemeindetraktors und Spearhead bei den Fachkliniken / Königsberger Straße – nähere Klärung erforderlich wg. der Maschinenkosten z.B. für Arbeiten des Sielverbandes.

Weitere Informationen von Bürgermeister Bahnsen und Sonstiges:

- z) Sitzung der eE4-Mobile eG am 15.09.2016.
- aa) Wasserrohrbruchschaden an der Trinkwasserleitung „Am Osterbach“.
- bb) Zufahrt Feuerwehr-Parkplatz – beim Straßenablauf ist die Pflasterung abgesackt. Die Firma Hoff ist vom Amt informiert.
Im Bezug auf den Parkplatz ergeht der Hinweis, dass dieser bei Veranstaltungen bei der Gaststätte Möllgaard wiederholt „zugeparkt“ wurde.
- cc) Änderung im Bereich von „offenen W-Lan-Netzen“ – die Störerhaftung wurde verändert. Es gibt Förderprogramme für die Errichtung von „Hot-Spots“. Hier

sollten ggf. interessierte Firmen im Gemeindebereich angesprochen werden. Zum weiteren Vorgehen soll Marko Emmel angesprochen werden mit der Bitte um Abgabe eines Kostenangebotes.

- dd) Markierungen NF: Die aufgebrachten Markierungen bei den Kindergärten an der Küsterstraße und Am Osterbach haben nicht dem Angebot und den offiziellen Vorgaben entsprochen – hier wurde noch nachgearbeitet.
- ee) IPP-Firma / SH-Netz AG: Wegen Erneuerung der Leitung vom Umspannwerk West in die Reußenköge sind noch Gespräche erforderlich, um den Trassenverlauf abzustimmen. Ein Ortstermin wird noch folgen.
- ff) Erteilte Zustimmung für ein Firmen-Straßenschild für die Firma Föhler Windkraft am Borsbüller Ring.
- gg) Straßenschäden Peter-Hans-Weg: Die Gespräche hinsichtlich der Straßenschäden und Kostenbeteiligung durch die Verursacher gestalten sich weiter schwierig. Es wurde darauf verwiesen, dass es sich um eine öffentliche Straße handelt.
- hh) Ergangene Ordnungsverfügung des Ordnungsamtes bezüglich Rückschnitt von Büschen mit der Androhung von Ersatzvornahme. Die Aufforderung musste nochmals wiederholt werden, da mehrere Grundstückseigentümer vorhanden sind.
- ii) Jährliche Bürgermeisterdienstbesprechung am 06.09.2016:
 - Bericht über die Flüchtlingssituation und Rückgang der aktuellen Zahlen – daher entstehende Probleme mit den Anschlussfinanzierungen.
 - Viel Diskussionen zur Neuaufstellung Regionalplanung Windkraft und dem Kreiskonzept der Landschaftsschutzgebiete.
 - Mobilitätskonzept und Schülerbeförderung – neue Vergabe steht aus.
 - Grünabfall-Aannahmestellen – durch geänderte Vorgaben in Zukunft möglicherweise „gefährdet“
 - Kita-Datenbank und Sozialpädagogische Betreuung
- jj) Vorschlag, den Ausgleichsflächen-Fond´s beim Kreis NF für Förderungen zu nutzen.
- kk) Auffüllbedarf im Bankettenbereich der Verkehrsberuhigungen in der Süddereihe und Süderweg.
- ll) Rückschnittbedarf bei den Verkehrsberuhigungsbereichen im Süderweg.

Zu Punkt 8.1 der TO:

(Beratung und Beschlussfassung über die III. Nachtragshaushaltssatzung und Veränderung des Stellenplanes)

Der III. Nachtragshaushalt ist aufgrund von Veränderung im Stellenplan erforderlich. Bei der Reinigung im Feuerwehrgerätehaus wird der Stundenumfang um wöchentlich 1 Stunde aufgestockt und im Kindergartenbereich für die Nachmittagsbetreuung eine Stelle mit 20 Wochenstunden ergänzt. Der Stellenplan wird insgesamt somit um 0,54 Stellen von bisher 17,77 auf nun 18,31 Stellen erhöht.

Allen Gemeindevertretern liegt die III. Nachtragshaushaltssatzung 2016 in Kopie vor. Die III. Nachtragshaushaltssatzung 2016 wird von der Vertretung beschlossen und ist Anlage des Protokolls.

Ja 12 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0

Zu Punkt 9 der TO:

(Anträge)

Folgende Anträge liegen zur Beschlussfassung vor:

1. Antrag des Volksbundes Deutsche Kriegsgräberfürsorge auf Gewährung einer Spende. Die Vertretung stimmt mit 11 Ja-Stimmen dafür, dass der Bürgermeister zum Jahresende nach der Haushaltslage entscheidet.
2. Antrag der Feuerwehr auf Bezuschussung von Führerscheinen für Feuerwehrkameraden, damit die Feuerwehrfahrzeuge gefahren werden dürfen. Eventuell sollen 2 bis 3 Kameraden einen Führerschein machen. Die alte bisherige Beschlusslage der Gemeindevertretung sollte nochmals überprüft werden, da sie im Grundsatz weiter gilt. Einzelfälle wären ggf. zu beraten.

Zu Punkt 10 der TO:

(Verschiedenes)

Weitere Angelegenheiten werden hier besprochen:

- Treffen vom Freundeskreis Brackerhaus am 22.09.2016 um 19:00 Uhr. Es soll versucht werden, eine aktivere Unterstützung zu realisieren.
- Gemeindefseminar an der Nordseeakademie am 29.09.2016 zum Thema Wiederaufnahme der Bahnstrecke Niebüll-Flensburg.
- Information durch Joachim Weber, Kirchengemeinde, über eine zukünftig erfolgende Sperrung des Breklumer Friedhofes bei angekündigtem Sturm. Einführungsgottesdienst für Pastor Frömring vss. am 29.09.2016. Im November stehen Kirchengemeinderatswahlen an.
- Vermietung des Gemeindeplatzes am 23. + 14.09.2016 an Puppenspieler.
- Mitteilung des Kirchbauvereins über ein Konzert des Kammermusikchors am 17.09.2016.
- Urlaubsbedingte Abwesenheit von Bürgermeister Bahnsen vom 09.09. bis 21.09.2016.
- Zwangsversteigerungstermin am 24.08.2016 für das „Straßengrundstück“ Stichweg Süderweg. Siegfried Asmussen hat stellvertretend für die Gemeinde den Termin wahrgenommen. Aufgrund einer bestehenden Grundschuldeintragung lag das Mindestgebot bei rund 42.000 Euro. Es wurden keine Gebote abgegeben und das Grundstück somit nicht versteigert.
- Austauschbesuch einer Abordnung der Breklumer Gemeindevertretung in Isaku, Estland. Es war eine informelle Reise und es wird vorgeschlagen, sich nochmals mit dem Thema einer Gemeindeparterschaft zu beschäftigen.

Auf Antrag wird sodann beschlossen, die folgenden Tagesordnungspunkte 11 und 12 unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu verhandeln. Beschluss: 12 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen

Bürgermeister Bahnsen bedankt sich für die rege Mitarbeit und steigt dann in den nichtöffentlichen Teil der Sitzung ein. Über diesen Sitzungsteil ist eine separate Niederschrift erstellt.

Zu Punkt 13 der TO:

(Bekanntgabe der im nicht öffentlichen Teil gefassten Beschlüsse)

Die Öffentlichkeit wird nach Beratung der Tagesordnungspunkte 11 und 12 wieder hergestellt; Zuhörer sind jedoch nicht mehr anwesend.

Die Bekanntgabe der unter TOP 11 und 12 gefassten Beschlüsse erfolgt hier:

TOP 11 – Personalangelegenheiten:

- Es wurden keine Beschlüsse gefasst; lediglich Informationen zum Personal, zum Stellenplan sowie zur erfolgten Betriebsprüfung gegeben.

TOP 12 - Bau- und Grundstücksangelegenheiten:

Folgende Informationen wurden bekannt gegeben:

- Bekanntgabe von erteilten Baugenehmigungen, Vorkaufsrechtsverzichtserklärungen sowie Grundbuchänderungen.
- Entwässerungsproblematik Baugrundstück
- Überlegungen und Planungsabsichten der Gemeinde zur weiteren baulichen Entwicklung einschließlich Grundstückskaufverhandlungen.
- Zustimmung zur Verhandlung über Grundstückskäufe.

Mit einem Dank für die rege Mitarbeit schließt Bürgermeister Bahnsen die heutige Sitzung um 22:20 Uhr.

Der Bürgermeister	Der Protokollführer